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Politikai na pilap.

Budapest, ápril 25.
Irányi Dániel képviselő ur, tárgyilagos 

munkálat közepette fölakarta emelni a képviselő- 
házat a nagy nemzetközi politika magaslataira.

Hogy ezt oly perezben tévé, amidőn a kép- 
visclőliáz az országgal együtt belitgyeink és ha­
jaink rendezése és orvoslása által van igénybe 
véve, ez ellen kifogásunk nincs, mert ez egysze­
rűen izlés dolga.

Az ellen sem fogunk szólani, hogy oly idő­
ben történik az interpellate, a midőn a delegate 
működik s igy kilátás van a kérdést legilletéke­
sebb helyről fölvilágosítva látni, mert a magyar 
parlamentnek joga van a külügyekbez hozzá­
szólni, s az ez irányban követett politika fölött 
bármikor is nyilatkozni.

De a mivel már egyet nem érthetünk, ez az 
interpellate opportunitása és annak gyakorlati 
baszna.

Annyi sok mindenfélét beszéltek és Írtak 
Beust gróf magatartásáról a némct-franczi a hábo­
rú alkalmával, hogy mind azt, ami ezen időszak­
hoz tartozik, valóban superált dolognak tekint­
hetni.

Ma nem kétséges többé Beust gróf rokon- 
szenve Francziaország mellett, úgy az sem, hogy 
ezen rokonszenv kifejezésében nem követte min­
dig az óvatosság szabályait, úgy, hogy ügyetlen 
és egyoldalú fölfogás nagyobb horderőt is tu- 
lajdonitbattak ezen érzelmeknek, mint talán maga 
a kliliigyér kívánta vagy szerette.

Mind ezek, mondjuk ismert dolgok, s azért 
nem vagyunk képesek fölfogni, hogy azoknak 
fülmelegitése bármily irányban is mi haszon­
nal lehessen; ép oly ezél- és ok nélkül való diser- 
tatiónak tartjuk ezt, mint például a Lamannora- 
félc leleplezéseket és annak feszegetekét, mily 
szándékai voltak a poroszoknak IBIIG-ban Ausz­
tria irányában.

Nem tudjuk, bogy a miniszterelnök mit fog 
az interpellatiora válaszolni, de kezességet mer­
nénk vállalni az iránt, hogy válasza után az in­
terpelláló t. képviselő úrral együtt az egész kö­
zösség az ügyről ép annyi positiv tudomással 
fog bírni, mint eddig; s ez máskép nem is lehet, 
mert a dolog természetében fekszik.

Ugyan miről lehet szó?—»legföljebb oly 
titkos megbeszélések létezéséről, a melyek soha 
érvényre nem jutottak, sőt az által, a ki, ha lé­
teztek, azokat egyedül közvetíthette, vagy meg­
köthette, a mint magából az interpellate tárgyát 
képező diplomatikai jegyzékből kitűnik, kény­
szerítőknek és kötelezőknek nem tekinthettek.

Úgy biszszük nincs példa rá, hogy ily ké­
nyes természetit tárgyban, teljes fölvilágositást 
adott volna bármily államférfin, legkevésbbé az 
incriminált külügyér utódja.

De tegyük fel, hogy Irányi képviselő ur 
részletes választ nyerne és hogy ezen válasz ki­
mutatná azt, hogy csakugyan Francziaország 
mellett kívánta Beust gróf a magyar-osztrák 
monarchiát háborúba vinni, — kérdjük mily ha­
szon volna ebben.

Felelőségre vonhatná-e a parlament vagy 
bárki Beust grófot azért, a mit nem tett?

Szándékai, tervei és hajlamai pedig birálat 
alá alig jöhetnek, mert minden államférfin leg­
jobb meggyőződése szerint combinálhat s felelős 
csak cselekményei, tényei és következményei­
ért lehet.

Azt biszszük, hogy ha létezik valaki, a ki­
nek perc lehet Beust gróffal, ez a Napóleoni-di- 
nastia. Reánk nézve sem haszonnal, de még kevés 
érdekkel is bir jelenleg már mindaz, a mi akkor 
a színfalak között történt.

Mind ezekért részünkről, a nagy patkóssal 
előadott interpellationak s az arra adandó válasz­
nak semmi bordorot nem tulajdoníthatunk s nem 
tekintjük egyébnek, mint egy kis politikus és 
diplomatikus kedvtöltésnek.

— A képviselőház osztályai ma délelőtt országgyű­
lés után tárgyalás alá vették azon törvényjavaslatokat, 
melyeket a liáz liozzájok utasított, névszerint a) az 
1871. t. ez. 24. §-nak módosításáról, b) a főváros pesti 
részei telekkönyveinek átalakításáról, c) a váltó hami­
sításról , d) a vaspályák áltál okozott halai vagy testi 
sértés iránti felősségről és kártérítésről, e) az ügyvédi 
rendtartásról.

Az V. és IX. osztály valamennyit elvégeszte ét 
elfogadta.

Előadók az V. osztályrészéről Stoll Károly. A 
IX. osztályrészről S c h m a u s z Endre, és M a t o 1 a y 
Etele. . .

AVI. osztály az ügyvédi rendtartásról szóló ki­
vételével szintén elvégezte és elfogadta valamennyit, elő­
adó Molnár Antal.

A 11. osztályban érdekes vita volt a telek- 
könyvekre vonatkozólag.

Az osztály a két elsőt tárgyalta és fogadta cl, uta­
sítja azonban Tisza Kálmán indítványa értelmében 
előadóját lie dry Ernőt, hogy a központban a követ­
kező határozatijavaslat elfogadását hozza javaslatba. 
„Utasítsa a ház az igazságügyminisztert, hogy a birói és 
igazságszolgáltatási teendők a telekkünyvek vezetésétől 
leendő elkülönítése s igy a telekkönyvi eljárás egyszerű­
sítésére vonatkozólag, minél előbb, és még oly időben 
nyújtson be törvényjavaslatot, hogy az a polgári pörrend- 
tartás átalakítása iránt beterjesztendő törvényjavaslattal, 
mint melylycl a czélbavett egyszerűsítés szoros Össze­
függésben van, egyidejűleg tárgyalás alá vehető legyen.“ 

n A 111. osztály csak az 1871. XXXI. türvény- 
czikk módosításáról szóló törvényjavaslatot tárgyalta és 
fogadta el.

Előadó Eötvös Károly.
A IV. osztály a telekkönyvre vonatkozó, és a 

vaspályák által okozott szerencsétlenségekről szóló tör­
vényjavaslatokat tárgyalta és fogadta el.

Előadó Szmrecsányi László.
A Vili. osztály tárgyalta és elfogadta a telek- 

könyvekre vonatkozó törvényjavaslatokat, s mint a ív . 
osztály azon utasítást adván előadójának: Ma day Sán­
dornak, hogy ne csak a járásbiró, hanem törvényezik- 
keknól az egyes bírák is Ítélhessenek a telekkönyvi 
ügyekben.

A VII. osztály az első törvényjavaslatot elfo­
gadván, a váltóhamisításra vonatkozó törvényjavaslatot 
tárgyalta, s azt Horváth Lajos indítványára jelenté­
kenyen módosította.

A törvényjavaslat szerint ugyanis ha a váltó eljárás 
folytán hamisítás ószloltetik, a bíróság tartozik a további 
eljárást fölfüggeszteni és az ügyet a fenyitő bíróság ke­
zébe adni át.

Az osztály elfogadta ugyan ezen elvet, de kivétele­
sen megengedi, hogy akkor, ha az 18 lö-ki váltótörvény 
38-—42. és 185- 18G. §§-ban körülirt érdeke és joga a 
váltó jóhiszemű tulajdonosának kívánja, a pör folytattas- 
sék, és csak a határozati jogérvényre emelkedése után 
teszi át a bíróság az iratokat a fenyitő bírósághoz. Az 
osztály magáévá tette a javaslatot és előadóját T o s z t 
Gyulát megbízta, hogy annak a központi bizottságban el 
nem fogadása esetén különvéleményt jelentsen be.

Legutoljára végzett:
Az I. osztály; szintén valamenyi törvényjavasla­

tot tárgyalta, kivéve az ügyvédi rendtartásról szólót. A 
váltóhamisításról szóló törvényjavaslat tárgyában az idő­
közben fölmerült bamisitási gyanú esetében a pürfolytatá- 
sát kívánja épen úgy mint a VII. osztály.

Indítványozói voltak: Pulszky Ágoston és 
»Steiger.

A telekkönyvi hatóságra vonatkozólag II o- 
ránszky Nándor indítványára ugyanazon javaslatot 
fogadta el az osztály, melyet a II. osztályban Tisza K. 
terjesztett be.

' Előadók a pesti telekkönyvre Steiger Gyula a 
többire nézve Va rgi cs Imre.

— A hatodik osztály f. hó 27. napján az országos 
ülés után ülést tart. Tárgy: Elnök-választás és a 483. 
számú törvényjavaslat. Dr. Molnár Antal s. k. osz­
tály-jegyző.

— A második osztály áprilhó 27. napján nyilvános 
ülés után az országházban ülést tart. Tárgy: A 470, 
472 és 483 szánni törvényjavaslatok.

A magyar keleti vasút részvényeseinek ügyében,
az „Ung. Ll." értesülése szerint, Schönberger Buda­
pestre jött és tegnap a pénzügyi, valamint a kereskede­
lemügyi miniszternél, hosszabb kihallgatáson volt. Mind­
két miniszter odanyilatkozott, hogy a kártérítési kérdést 
c pillanatban megoldani nem lehet, miután a keleti vasút 
ügyének vizsgálata mindeddig befejezve nincs. A terve­
zett orsovai csatlakozásra vonatkozólag kije­
lentette X i c li y , hogy a keleti vasút csatlakozásáról 
ezáltal még nem mondtak, és hogy az 1—1 és fél év múl­
va okvetlenül bekövetkezni fog.

Vasárnap, ápril *26.
Szerkesztői iroda: 

Belváros, kalap-u. 15. tz- I» fem- 
A lap szellemi részét illető minden köz 
lemeny a szerkesztőfiéyhez intézendő. — 
Bérinentetlen levelek csax ismert fe­
zek t öl fogadtatnak el. — Kéziratok nem 

adatnak vissza.

Kiadóh ivat al:
Belváros, Lipót-u. 2. ez. folds/.1 nt (tier- 
tész József könyvnyomdái irodája) 
Lova a lan anyagi részét illető közlemé­
nyek (előfizetési pénzek, hirdetmények 

kiadás körüli panaszok) intézendök.

- Ghyczy Kálmán pénzügyminiszter fáradhatatlan 
buzgalmáról — Írja a „Reform“ — sokat beszélnek azok, 
kik budai lakásában kifejtett tevékenységet közelről 
szemlélhetik. A miniszter reggel 6 órakor kel s dolgozik 
azonnal, s ha minisztertanács vagy országgyűlés ot aszta­
lától cl nem hívják, az ebéd idejét kivéve, dolgozik esti 7 
óráig. Ekkor sétát tesz a bástyákon s hazatérve vacsorái, 
hogy vacsora után ismét dolgozzék késő estig. Barataiag- 

■uvak, hogy testi ereje nem fogja huzamosan megbirm 
i.ilfeszitést bal következmények nélkül.

— Képviselőválasztásokról. Bar tál György ke­
reskedelmi minisztert a kővárvidéki fölső kerület, ma 
Somkuton tartott választás alkalmával egyhangúlag kép­
viselőjének választotta. — AGyőrfly Gyula képvi­
selő lemondása folytán megürült nagyváradi vá­
lasztókerületben az uj választás határnapjául a 
központi választmány f. é. május 13-dikát tűzte ki vá­
lasztásra az 1872-ben összeirt választók lesznek jogosítva.

_Deák-párt tegnapi értekezletének első tárgyát
több bizottsági tag kijelölése képezte. Kijelöltettek a 
pénzügyi bizottságba: Somssich Pál; az egyház és aílam 
közti viszony rendezésére kiküldött bizottságba: 1 etrovay 
Ákos; közalapok és alapítványok: Iloránszky Nándor 
és Vécsey Tamás; a mentelmi bizottságba Hajdú Ignacz; 
a napló-birálóbizottságba: Degré Alajos.

Ezután a lionpolgárositási törvényjavaslat kérdésé­
ben, melyet Tavaszi Endre pendített meg, hosszabb esz­
mecsere után abban történt megállapodás a miniszterel­
nök fülszólalása folytán, hogy az értekezlet bevárja az 
igazságügy miniszternek közelebbi alkalommal teendő e
kérdésbeni nyilatkozatát. . ,

P e t v o v a y Ákos élőnk sziliekkel ecsetelvén az 
unghmegyei inség állapotát, mely a vetések kipusztulása 
következtében igen nyomasztó, segélyre kérte tol a bcl- 
ügyminisztert és az adu erőszakos bebajtasanak 1 evie 
való fölfüggesztése miatt a pénzügyminisztert.

Szapáry Gyula gróf, belügyminiszter kijelenti, 
hogy a főispántól magán utón értesült az unghi ínségről 
és a hivatalos jelentések beérkezte után a megyei bizott­
ság jótállása mellett a viszonyokhoz képest bizonyos ősz- 
szeget segélyezésül kilátásba helyez.

Ghyczy pénzügyminiszter szintén bevárja a me­
gyei bizottság jelentését és az adóbehajtás fölfíiggesztését 
a viszonyok szerint egy bizonyos időre el fogja rendelni. 
Ezzel az értekezlet véget ért.

— A pénzügyi bizottság tegnap d. u. 5 órakor tar 
tott ülésében Szende honvédelmi miniszter szóval elő­
adott indokolására elfogadta azon tv.-javaslatot, mely a 
honvédelmi minisztérium számára a budavári szt.-György- 
téren építendő hivatalház építéséről szól. Az egyetemi 
épületekre vonatkozó előterjesztés tárgyalását a bizott­
ság elhalasztotta.

— Értekezletek a belügyminiszternél. A belügymi­
niszternél f. hó 22-dike óta folynak az értekezletek, me­
lyekben az ország számos megyéjének alispánjai vesznek 
részt. — A főkérdés, mint az „Ellenőriben olvassuk, a 
katonai elszállásolás kérdése, de, ezzel kap­
csolatban a belügyminiszter ur több fontos közigazgatási 
kérdést is szóba hozott. A belügyminiszter ugyanis c kér­
désekben egyöntetű és egyforma eljárást óhajt minden 
megyében s cvógből az egybegyiilt alispánok véleményét 
kikérte, kik maguk között Pestmegyo alispánjánál tart­
ják értekezleteiket.

— Az egyház és állam közt főnálló viszony rende­
zése ügyében kiküldött bizottság ma d. e., az országos 
ülést megelőzőleg, tartott ülésében megválasztotta azon 
7-es albizottságot, mely a polgári házasság és a bizottság 
tárgyalási rendjére nézve javaslat készítésével bízatott 
meg. Megválasztattak a bizottságba: Somssich, I isza 
Kálmán, Molnár Aladár, Nikolics, Hoffmann Pál, Zichy 
Antal, .loannovics György.

— Az igazságügyminiszternek az c f. törvényszékek­
hez intézett következő körrendeletét teszi közzé a hivata­
los lap:

Hivatalos utón tudomásomra hozatott, hogy némely 
kir. törvényszék területén a birtokrendezési, illetve tágo 
sitási a perekben kihasitással foglalkozó mérnökök a hozott 
birói ítéletek végrehajtásán túl oly földterületeket is hasí­
tanak ki egyes birtokosok részére, melyek ezek által a 
birtokrendezési, illetve (jtagositási per folyama alatt sze­
reztettek, s az ily fekvőségek a hozott birói Ítéletekben 
megállapított birtokmennyiséggel összcsittetvén, s a ta- 
gositási földkönyvben elkülönítve, s feltüntetve nem lé­
vén a telekkönyveknek a birtok-szabályozások folytán 
szükségessé vált alakítása alkalmával az uj birtokosok 
nevére és tulajdonául kebeleztctnek be, a nélkül, hogy az 
uj szerzésről! szóló okiratok az illeték-szabással meg "z° 
kir. adóhivataloknak bemutat latnának, sőt ez okinuoK 
nem ritkán a szabályszerű bélycgilletekkel sem ■<



, V ", - ' ' ”‘:-

el, e ezek folytán a kincstárnak törvényellenesen tetemes
k*r °EtbÍ'y vedig a mulkálkodó mérnöknek feladata 
nusztán á Bi határozatokkal megrendelt uj birtokába- 
Pn nak tényleges keresztülvitelére van szorítva, s müko- 

köréből az egyes birtokosok között magánúton let- 
"•“tt birtokváltozásoknak a tagosítás! földkönyvben való 
feltüntetése s az ekként szerzett birtokoknak az ,uj bu 
íokos részére ldhasitása, s előbbi birtokavali egyesítése 
ki van zárva, ennélfogva fölhívom a kn; törvény székét, 
hogy a birtokrendezési perekben működő mérnökökét, 
femitebb jelzett eljárástól tiltsa el, s a TÓgrehajtási lntele- 
sités alkalmával az azt cszközlő bírói kiküldöttnek kote 
lességévé tegye, hogy a fenálló törvények-s szabályoknak 
P részbeni megtartására a kincstár érdekében ügyeljen tel, 
l a memwiben a működő mérnök által a fönntebb jelzet 
minőségid földterületek az uj birtokosok földb,r ok^al 
egyesítve liasittatnának ki, intézkedjék, hogy az ily íoM 
részletek a tagositási földkönyvben a hu toki cndczcs 
perben hozott Ítéletek által megállapított birtokilletektol
"SEilW , kir. türvénysKtiket, l.ogy , bir-

ssfeafe-:«
„var királyi adóhivatalok atolnak közlése mellett Jéi-tesitessenek. Budapesten, 1874. 
ápril hó 15-én. Dr. Fauler Tivadar, s. k.

— 153 milliós kölcsön első felének utolsó lo milliója 
f é június 15-én esedékes A „N. fr. Fr> szerint azonban 
Gliyczv pénzügyminiszter, miután amaz osszegie mai 
május elsején van szüksége, reábirta Hausemann es AN c- 
nimrer urakat, hogy ezen összeg mar előbb fizetcssek ki. 
Azldézett lap hozzá teszi hogy Hansemann ur. nunt g 
román vasúti társulatok képviselője, ez alkalmat au a 
használta, hogy a vasúti csatlakozás erdekeben is szót 
emeljen. _________

— A hadsereu fölszerelése ügyében a főváros kép­
viselete által a delegatiókhoz intézett kérvényt egy íu - 
düttség a polgármester vezetésé alatt nyújtotta at Goio 
vénák8 a ínagyar delegatio elnökének. A küldet ség, -

tér mélyen sajnálja, hogy ez előterjesztésekre nézve 
nem tudott megegyezni a szentszékkel. Valótlan továbbá 
azon állítás is, mintha a külügyminiszter kijelentette 
volna, hogy a kormány e javaslatok által nem avatkozott 
volna be " az egyházi ügyekbe. Mcgczáfolja a nevezett 
közlemény továbbá a „Neue fr. l’resse“-nek azon állítá­
sát is, hogy Andrássy gróf jegyzékében lerajzolta volna 
azon képet, melyszerint jövőben alakulni fognak az egy­
ház és állam közti viszonyok. Továbbá Andrássy gróf 
jegyzékének egy szava sem mutatja, hogy a külügymi­
niszter a pápát Ausztria belügyeibe való beavatkozással vá­
dolta volna, sőt a gróf ép oly logieus, mint tiszteletteljes mű­
dön lepleplezctlen nyíltsággal elismerte a ezentsegcs 
atyának azon jogát, hogy szavát hallgassa az egyházi 
ügyekben. Végül a közlemény mondja: A nevezett sür­
göny mindenesetre szomorú tévedéseket tartalmaz a té­
nyék és az egyház doctrinái iránt, és sajnos bizonyítványt
-V... 1 • „1 1 . íói’Qfluitu/lOTnl.
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ügy érdekében ; a delegátusok jobbára konkret ajánlató- 
kát kértek a hazai iparosok részéről, hogy ezekkel a ko 
zös hadügyminiszter elé lépvén, a jogos érdekeket ued- 
ménynyel'képviselhessék s valósíthassak. — legnancste 
a magyar delegatio elnöke, Gorove, a hadsereg budgote- 
nek előadójával, Bujanovicscsal es bteigerrel értekezletet 
tartott, amelyen azon eszközök fölött tanácskoztak, ame­
lyek alkalmasak lehetnének a hadsereg fölszerelései c 
nézve az egyezmények kötését, ha azokban a hazai ipar 
érdekei nem vétetnének számba, megakadályozni, tő ­
iévé hogy hazai részről elfogadható ajánlatok tetet- 
telt, mert ilyenek nélkül (természetesen; minden iarado- 
zás hiábavaló.______ __

— Andrássy grófnak Paar grófhoz intézett sör 
nönyére vonatkozólag a „Vaterland“ az „lnformations- 
Bureau G. C. P.u után következőket közli:

Nem való, hogy Andrássy gróf igyekezett volna 
bebizonyítani, miszerint az államnak joga van felekezeti 
törvényeket bocsátani ki, ellenkezőleg a kulugymimsz-

— Azon értekezletben, melyet a belügyminiszter 
a megyei alispánokkal tartott, azon rendszabályok is sző- 
nyegre kerültek, a melyek a 9-cs^ albizottság által a de- 
ccntralizatio keresztülvitelére szüségesekill aj állítattak.

— A temesvár-orsovai vasútra nézve az „Ung. 
Corr.“ odanyilatkozik, hogy a kormány ez ügyben nem 
tehet még a ház előtt nyilatkozatot, mert még meg sem 
kezdte a tárgyalásokat. Különben az osztrák államvasut- 
társaságnak még nem Ígérte oda egvátalában a kormány 
a pályát; ellenkezőleg minden ajánlatot szivesen iogad.

A Ludovica-alcadémia ügyében.
A Ludovica-akadómiára nézve igen fontos kérdést 

bolygat meg a „Reform“ a következő sorokkal:
Pár nap előtt a lapok egy közleményt hoztak, 

mely szerint a bécsi hadi műszaki akadémián a 1 ököly 
Száva alapítványaiból egy hely üresedett meg, s erre pá­
lyázat nyittatik. Idején való tehát, hogy szóba hozzuk 
a megboldogult kitűnő magyar-szerb hazafi l’üköly Sza­
vának a hadi nevelést illető alapítványi rondelctcit is, a 
mennyiben egy részük a Ludoka-aKadémiát illetik,^ s 
nincs arról tudomásunk, hogy vájjon ennek megnyitása 
óta világos igényei az illetők részéről kellő tiszteletben 
tartattak és betöltettek-e V

Tököly Szávának 1841-augusztus l en Pesten kelt 
alapítványi levele idevonatkozókig (kihagyva a fölös rész­
leteket) igy szól: . , , .

Én, Tököly Szabbás, aranysarkantyús vitéz es kir. 
tanácsos, doktor juris utriusquc s több tekintetes varme­
gye táblabirája, tekintettel arra, hogy a legmagasabb 
trón ós a hazának érdekében fekszik, hogy müveit ka­
tonái, fölvilágosodott papsága és jó polgárai legyenek, ez 
azonban nevelés nélkül, mikent mindenki belatliíitja, el 
nem érhető, s mivel a gür. kel. vallása szerb nép az ál­
lampolgároknak egy tekintélyes részét képezi, akik <■< 
dig semmi nyilvános intézetben részt nem vehettek, 
ugyanazért, bogy a nemzetnek ezen része , is művelőd- 
liossék, saját tulajdonomból a következő alapítványt 
teszem:

1. Egyszázezer, azaz 100,000 pengő forint tokét 
következő czélra hagyok :

2. Az említett tőkének (0 percentes) kamatai 
— kívánom, hogy négy ösztöndíjas nevelésére fordittas 
sanak, kiket én már a bécsi hadi akadémián elhelyeztem, 
s kik ott jövőben is ellielyozendők. 1 la azonban a ma­
gyar Ludovica- Akadémia életbe lep s abban az ifjúság 
neveltetése megkezdetik, akkor az ösztöndíjasok fele a 
a kamatok esedékes léiével együtt az ő föntartasukra a 
Ludoviczcumnalt engedményezte tik, de csak azon külön 
óvadék mellett, ha a Ludoviczcum ösztündijasai hasonla"

a bécsi akadémiaiakkal az előléptetés és egyéb kitünte­
tésekben figyelembe vétetnek; máskülönben ők a bécsi 
akadémián nevelendők.

7. Az ösztöndíjasaktól következő tulajdonságok 
kívántainak:

a) hogy ők kétségtelen szerb nemzetiségű szülőktől 
származzanak ;

b) hogy szerb anyanyelvűket beszélni s ugyanazt 
czyrill betűkkel Írni tudják ;

c) hogy a vallásban kellőkép oktatva és a kateki­
záló lelkésztől bizonyitványuyal ellátva legyenek :

d) basonlókép, bogy a német nyelvet is beszéljék 
és Írják ;

c) azok pedig, kik a Ludoviceumba óhajtanak jutni, 
magyarul tudjanak; stb.

0. Az ösztöndíjasok a jánlási jogát említett nemzeti­
ségű és vallása azon egyénre ruházom, ki a hadseregben 
tényleg a legmagasabb rangot viseli (jelenleg Bodies); 
a fölvételi folyamodványok is ez alapítványba ő hozzá 
intézendők egy évvel előbb, mintsem az illetők az aka­
démiából kilépnek. Az ezredok(a határőrvidéken) c folya­
modások mellé csatolják a konduit lisztát, s özekhez ké­
pest az ajánlattevő a metropolitával, mint az alapítvány 
gondnokával egyetértésre jut, s az illetőket kinevezi s 
úgy ezeket, mint az udvari haditanácsot (akkor) s az ez­
reseket értesíti.“ És igy tovább.

Az alapítvány szavai tehát világosak, s miután az 
alapitó-lcvél eredetije a magyar kir. udvari kanozcllárinál 
tétetett le, hiszszük, hogy az átvételnél ez a magyar ki­
rályi minisztérium illetékes rcsszortjába jutott.

Nem kicsinylendő pedig ez az ügy, ha meggondol­
juk, bogy a 100,000 Irt olykép van kamatositva, hogy a 
tőke még e században (1882.) az egy millió és egyszáz-VVÄ..VS ~ V * V» CgybtilWJ

ezer forintot el fogja érni; addig a kamatoknak csak kis 
része iordittatik a végrendelkező akarata szerint a kije­
lölt czélra ; azontúl pedig már úgy a bécsi mint a Luao- 
vika-akadémián 20—20 ifjú nyerne ez alapítványból tel­
jes ellátást; s valóban a honvédelemnek ép ugv szük­
sége van minél több képzett tisztre, mint a közös had­
seregnek.

Tököly azon kautóláia, hogy a Ludoviczcum nö­
vendékei ugyanazon előnyben részesüljenek, mi it más.-, 
liasonrangu katona-intézetben, úgy hiszszük, biztosítva 
van ; s félremagyarázhatlan hazafias világot vet az alapi­
tóra, midőn a nagyrészt határ-délvidéki szerb ifjaknál is 
föltételül tűzte ki, hogy magyarul tudniuk kell azok- 
íak, kik a Ludoviczeumba óhajtanak fölvétetni az ő 

költségén.
Az alapítvány — mint értesülünk — jelenleg már 

több mint 800,000 forint tőkére szaporodott, s a szerb 
nemzeti alapok igazgatóságának kezelése alatt van Kar- 
loviczon.

Jelenleg tehát a magyar lionv. minisztérium részé­
ről csupán aziránt óhajtanánk megnyugtatást nyerni, 
hogy a Ludovika akadémia birtokába jutott-e a Tököly- 
alajiit vány-hely éknek ?

Országgyűlés.
A képviselöház ülése ápril 2ő-én.
Elnök: Perczel Béla.
Jegyzők: Szeniczcy Ödön, Beöthy Algernon.
A kormány részéről jelen vannak: Szapáry Gyula 

gr., Szende Béla, Pauler Tivadar, Trefort Ágost.
A múlt ülés jegyzőkönyve felolvastatván, észrevé­

tel nélkül hitelesíttetik".
Boránszky Nándor (Jsibakliáza mezőváros kérvé­

nyét nyújtja be a város alatt közvetlenül elvonuló Tisza 
folyó feltültésónek mellőzése iránt.

A kérvényi bizottsághoz utasittatik.
Ezután a következő intcrpellatiot intézi a köz­

munka- és közlekedési miniszterhez:

A „KÖZÉPPÁRT“ TÁRCZAJA.
Fogliázügyi reform és fogházi egyletek.

(Dr. K.) Minden mii, legyen az bármely nyelven 
írva, és bármilyen terjedelmű, ha akár tudományos vagy 
művészeti, akár politikai vagy társadalmi életünk javítá­
sát ezélzó, életrevaló eszmét propagálni törekszik, hgye- 
lemre és megbeszélósremóltó.

Előttünk fekszik dr. Rosenberg Lajos, helybeli ügy­
védnek „Strafreform und Gefángnissvereine in Ungarn 
czimü, 44 lapra terjedő müve, mely felolvasásra készít­
tetvén, nagyobb terjedelmű és kimerítő nem is lehetett.

E műben, mint czime is mutatja, fogházügyi refor­
mok és togházegylctek alakításának eszméjét — tekin­
tettel hazai viszonyainkra —kifejezve találjuk s ez okból, 
föntebb! állításunk nyomán imertetésére szivesen vállal­
kozunk.

Szerző, müvének bevezetésében a büntetések legré­
gibb és legújabb nemeiről szól, a szabadságbüntetések 
behozatalát üdvösnek tartja, de azoknak minősítését per- 
horrescálja, rövid és jellemző vonásokban Írja le fogház- 
ügyünk siralmas állapotát, reformokat javasol és a fog 
házcgyletek létesítését indítványozza

Hazánkban a börtönrendszerek közül sem az 
auburni, som a genfi, sem a pennsylvaniai, sem az irr, 
vagyis progressiv-rendszer nincs alkalmazva.

Nálunk a társas-rendszer divik, mely valamennyi 
közül legrosszabbnak bizonyult és azon szakférfiak által, 
kik a büntetés javítási czélját tartják szem előtt, mint 
olyan, mely e czél elérését majdnem lelietlenné teszi, már 
jó idő óta kárhoztatik.

A vizsgálat alatt álló letartóztatott, kinek bűnössé­
géről még nem vagyunk meggyőződve, ki várva várja 
ártatlanságának kiderítését, hónapokat kénytelen oly 
társaságban tölteni, melyben fájdalmas sóhajaira gonosz 
lelkek szitkai, vagy ami még sértőbb, vad kaczajai fe­
lelnek, melyben a bűn iskolája honol és bünbandák szer­
vezésére megtétetnek az első lépések.

Ugyanez áll az elitéltekrc nézve.

Szerző a hazai fogházaknak komor képét nyújtja, 
midőn állítja, hogy a börtönüiiezök szabadság - btinn- 
tetése gyakran minősíttetik , hogy táplálékukról roxz- 
szul, szellemi képeztetésiik eszközeiről pedig alig 
van gondoskodva és a többi. Megváltjuk, hogy e sötét 
kél) előállításánál használt sziliek, kissé túlzottak : mert, 
kivált mióta Kozma államfőiigyósz all a börtönügy élen, 
nemegy tekintetben tétetett javítás; de azért mégis sok 
igazság rejlik a szerző foljajdulásában és teljesen osztjuk 
azon nézetét, hogy miként humanitárius tendentiaink 
alapján fényes palotákat tudtunk elmebetegeink számára 
fölállítani, liasonlóképen gondoskodnunk kell erkölcsi 
betegeinkről, kiket gyökeres gyógyítás után vissza lehet 
adni a társadalomnak, melynek a becsületükön ejtett 
csorba kicsiszolása után még igen hasznos tagjaivá vál­
hatnak.

A sötét kép kiegészítéséül szolgai ecsctlese azon 
támasz és segély nélküli állapotnak, melybe fog)enezeink 
jutnak, ha szabadság-büntetésüket kiallván, jo szándék­
kal a becsületes emberek körébe visszatérni es a 
munkában enyhét keresni akarnak.

Szerző, tekintettel a vizsgálat alatti foglyokra követ­
kező reformokat kívánja: a vizsgálat allattiak letartózta­
tása a legnagyobb lelkiismeretességgel és kímélettel töt - 
ténjék ; emberséges bánásmódban részesülj ének, nehogy 
már elitéltetésük előtti kétséges állapotukban kenj szé­
rűvé legyenek mindazon rettegést, kínokat cs büntetése­
ket kiállani, melyekben csak Ítéletük kimondása után 
keilend részesülniük. Nálunk e részben oly nagy az ön­
kény, hogy bagatell ügyekben tanukat is letartóztattaK 
már. A vizsgálattialakra nézve kívánatos niég, bogy a 
többi fegyeneztöl elkülönítve tartassanak, cleg contort 
juk, szabad közlekedésük legyen orvosukkal es védőjük 
kel, hozzátartozóik látogatását fogadhassák és az. ellenük 
elkövetett Igazságtalanságokra panaszjoggal bírjanak a 
törvényszéki elnöknél; továbbá jó eledelt, tiszta lukast 
kapjanak, szabadabban mozoghassanak, szomorú sorsu­
kat legalább olvasmánynyal, vagy fa kevésbé müveitek i 
kézmunkával enyhíthessék ; szamittassek be a vizsgalat 
alatti fogság az itéletileg kimondott büntetésbe es végül 
nyerjen kárpótlást az ártatlan kiállott vizsgálati fogsága-

évt ; lm a vasutak számára kihasított legkisebb terület 
kárpótlására van pénzünk, mért ne lehetne ily czélra is.

A már elítéltekre nézve kisebb szabadság bünteté­
sek esetére szerző, a pennsylvaniai rendszert kívánná be­
hozni, mely abból áll, hogy a fcgyenez jó táplálókkal és 
ruházattal ellátva, a többi fegyonczektől teljesen elkü­
lönítve, tiszta levegőjű és elég tág czéllában dolgozik s 
alszik, fogház! tisztviselőkkel ós emberbarátokkal szaba­
don érintkezik, és oktatásban részesül. A séták és test- 
gyakorlatok erősítsék testét; jó oktatás, üdvös tanok es 
válogatott könyvtár pedig nemesítik lelkét. Hosszabb 
szabadságbüntetéseknél, melyeket ép úgy, mint a rövi- 
debbekot az eddiguiknél egy ’/„-dal leszállítani kellene, 
az. irr, vagyis a haladó-rendszer alkalmazandó, mi abból 
áll hogy a fogyen ez a pennsylvaniai rendszer szerint 
V hónapig íuagAnczóllában tar tátik, de ezután munkai a 
azorittatik, melynél 5 osztály van. Az emelkedés egyik- 
bői a másikba, mely a javulás és szorgalom mérvétől 
függ, rendkívül növeli a fegyenczek becsérzetét. Minél 
magasabb az. osztály, annál jobb a bánásmód, Szabadabb 
a mozgás, nagyobb a munkadij. Ha a fcgyenez az osz­
tályokat elismerésre méltóan hevégezte, előkészítő isko­
lába adatik, hol valamelyik iparágban vagy a mezőgaz­
daságban kiképezik. A jó viselet ez osztály bevégzése 
után feltételes megkegyclmezést vonhat maga után, de a 
kiszabadult továbbra is rendőri felügyelet alatt marad.

Mig c rendszer, melynek legliivatottabb apostola 
Mlttcrmayer volt, hazánkba behozatik, szerző tekintet­
tel arra, hogy a fegyenczek oktatása nálunk még igen 
primitiv s fegyintézetek tudományos szükségleteit inosta- 
nig évenként 50 frttal fedezték, a fogyliázi tanügyre na­
gyobb gondot fordiItatni kivált.

A fegyenczek táplálékára nézve szükséges, hogy 
az elégséges, erőteljes és egészséges legyen ; és pedig mai 
azon egyszerű oknál fogva Is, mert tegyenczemk reggeli 
fél ti órától esti 8 óráig nehéz munkát végeznek. A i,m 
tolt leves, az egy fogra sem elég liusadag, a iukaron ki 
mért kenyér és a marhazsirral keszitett főzelék nem 
kielégítő.

E bajon leginkább azáltal lehet segíteni. Ima fogy 
1 i/izak tápiiitézeti bérlőit lelkiismeretesen ellenőrzik, az



1) A Szolnoknál fekvő tiszai vasúti átkelő Ind foly­
tonosan oly karban tartatik-e, hogy a b.ztos közlekedés 
igényinek megjelölj .
miniszter tenni, hogy az ekként nagy m&-yben vészé- 
lyeztett szeméi^-, vagyon- és közlekedés biztonsága meg-
8rÍZtClSöltetni fag a közmunka- és közlekedési mi­

niszterid. napirend : a kérvényi bizottság jelen­
tésének tárgya. A1 kérvények, a bizottság véleme- 
nvc értelmében, az illető minisztériumokhoz utasíthatnak.

y Ezután beadatnak a szavazatok a pénzügyi 6a bz 
állam és egyház közti viszonyok rendezésére kiküldött 
bizottság egy-egy tagjára, - a közalapok és alapitvá- 
nyek rendezésére kiküldött bizottság két tagjára; — a 
mentelmi és naplóbiráló bizottság cgy-egy tagjára.

A szavazatok eredménye összcszámláltatván, a leg­
közelebbi ülésben ki fog hirdottetni.

Legközelebbi ülés hétfőn d. e. 10 órakor jog tar­
tatni, midőn a központi bizottság némely törvényjavasla­
tok tárgyában jelentést fog előterjesztem.

Az osztályok a tegnapi határozat értelmében az 
ülés után összejönnek s a hozzájuk utasított törvényja­
vaslatokat ugyanazon sorrendben fogják tárgyalni, a me­
lyet tegnap a ház kijelölt. , ,

Ezzel az ülés 11 óra 10 perczkor veget ért.

Különfélék.

so rsi e- 

g végbe- 
i tanáes-

Budapest, ápril 25.
(Kinevezések.) Modrovis Gergely, szeiit-benedek-icndii 

áldozárt a Szent Adorjánról cziinzctt zalavári Szent-Benedek-rend 
•Uláti-ivá • az igazságiigyminiszter : Asztalos l etér maimaios-szi 
eefi kir.'járásbirósági írnokot a míirmaros-szigeti kir. tovvony- 
Izékhez ; Gábor bajos mármavos-sziget 
ugyanazon törvénvazékliez írnokká, a budapesti ,ul- - 
s^váltótörvényszékhez jegyzővé dr > otzol G>71^^J,®ckkönvv- 
l-uios székesfehérvári törvényszéki I. oszt. segtdtelckkoiiyy 
vezetőt ugyanezen törvényszékhez 11. osztályú tclekkenvy vezetove , 
a vallás- es közoktatási miniszter; Simsa Körne t a lőcse, ka h 
főgymasiumhoz rendes tanárrá, a pénzügyminiszter: Merla Antal 
pénzügyminiszteri számtisztet a kamatbiztosi oki szán tvoseg 
hez számtanácsossá, (iabnay Ferenc?. I osztályú szamtisztct a 
gazdasági és erdészeti számvevőség irodavezetőjévé nevezte, ki.

— Fényes estély volt tegnap este a belügyminisz­
ter termeiben. Az estélyen megjelent több százra mono 
vendégek közt bőven volt képviselve a parlament mind­
két háza, a kormány, a fővárosi hatóság, s Budapest szép­
ségei. Or. Szapáry miniszter és neje a lcgszeretetrcme 
tóbban teljesiték a liáziuri és háziasszonyi togadasokat; a 
társaságban uralgó hangulat igen élénk volt. Emuk mel-

_Szerencsétlenség érte Hartal György kereske­
delmi minisztert. A Best mellett tegnap tartott próbaszán­
tásról kocsin visszajövet, a gyeplő elszakadt, a lovak neki 
vadultak és a kocsi Józseftemplom körül feldőlt. A lova­
kat Szontagh Samu hajtotta, neki s a kocsiban ült Spel- 
loticsnek semmi baja sem történt; Bartal erősen megsér­
tette könyökét; Tanárky Gyula pedig erősebb ütést szen­
vedett, a sérülés azonban egyiknél sem veszélyes.

-—Rövid hírek. A Keglevich-fóle s< 
gyek húzásához, mely f. é. május elsején fog 
menni, a tanács Petrovics Szilárd és Hamza Máté 
nokokat küldte ki a hatósági tclügyelet gyakorlására. 
Katonai uszodák fognak felállittatm es pedig a 
Duna balpartján a „Concordia“ malom előtt, a jobb par­
ton a nádor-kert előtt. — A f ő v á r o s i t a n 11 o e g y- 
lelnek a tanács egyszer mindenkorra 400 Irtot javasé 
adományozni, hogy helyiségeit berendezhesse, azontolu 
ncdio- évonkint száz frnyi segélyt. — löbb részről 
való felkérés következtében a tanács elhatározta, hogv 
a városi hivatalokban ezentúl is alkalmazand fizetés nél­
küli gyakornokokat. — A soproni ü g y v é d e g y le t 
megkereste a fővárosi hatóságot, pártolná az országgyű­
léshez beadott azon kérvényét, melyben az osztrák csőd­
eljárást újból be kéri hozatni. A jogügyi bizottság a kér­
vényt nem találta am érdemesnek, hogy tekintetbe ve­
tessek. — A p r o p c 11 e r e k e n közlekedő közönség ké­
nyelmére a kormány, mely a vállalat tölült az ellenőrzést 
gyakorolja, előre váltható tuczat-jegyeket akar behozni, 
hogy Így az illetők ne kénytclcnittesscnek a jegyváltás­
sá! időt tölteni és sokszor pillanatnyi késedelem miatt a 
hajót elmulasztani. — A v á r o s 11 g e t szabályozása és 
szépítéséhez hir szerint a f. év őszén hozza lógnak ős a 
jövő tavaszig be fogják végezni. A terv szerint létesí­
tendő corsó pompásnak Ígérkezik. — A ni. k 11. >
j clző- és fémbe váltó hivatal 1. e. május 1-jen a ná­
dor utezai 14. szám alatti házba teszi át lnyatalos helyisé-

liető, s a pályázni szándékozóknak kivanságukia nyom* 
ban meg is küldetik.

Közelebbi fölvilágositásokkal szóbelileg szívesen 
szolgál.

Kelt Budapesten, 1874. ápril hó 20-án.
Telepi Károly, Ráth György,

titkár. mint a m. óvsz. képzomuveszeti-tar-
sulat igazg. válaszmányának elnöke. 

(3 korona utcza 2 sz.)

sóból

társaságiján uralgó Hangulat igen emu», vu.u v.gyi. 
lékteremben ezukrászda, a másikban buffet (hideg sültek
és borokkal) volt a vendégek rendelkezésére ; a ezukrasz-
dában főleg a főúri hölgyek foglaltak helyet Ott láttuk 
a többi között gr. Karácsonyi Guidonu, gr. teleki . . m, 
Gyürkv A.-né, gr. Zichy és b. Edelshennno asszonyokat 
körülök számos four. Az aristocratia Budapesten levő höl­
gyei majdnem mindnyájan jelen voltak legnagyobb ékes­
ségét képezvén az estélynek, mely a delegáltok tanácsko­
zásainak alkalmából tartatott. Egyik teremben onas ko­
sárban ibolya-csokrok voltak, s a vendégsereg .azonnal 
fül is ékité magájt, a belügyminiszter e legújabb, igen kel­
lemes urduival. Éjfél volt, midőn a vendégsereg zöme ősz
lani kezdett. , . i„„,„— Honosítás. Az alföld-fiumei vaspálya iofelügyc- 
lője : Wahl Albert ur, ki eddig franczia polgár volt, kilé­
pett a franczia államkötelékből és kérebne foly án n a- 
gyar polgárnak fogadtatott be, es az illető esküt 1. hó 
20-dikán a polgármester kezébe letette. . .

_ a ..Figyelő“ irodalmi, szépművészeti es kritikai 
l.otílmi meinclent a következő tartalommal: „irodalmi

és müvei-“ — „A történőim mint természcttudomiiii).
Lapszemle. — Nemzeti színház. — Jiüvid szemle.

1 ‘ -------

dor utezai 14. szám alatti házba tcsziat Hivatalos neiyisv- j.798,552irt. A tureza
ereit. A in. kir. fő vámhivatal működését az uj vám- kötv6nyck összege 2
házban (az aldunasoron) f. april hó 27-én kezdem meg. r£gavényck 4.534,000 
— V e r d i Aid a“ o p c r á j á t a bécsi udvari operában frt Az elsö építési szí
ápril 28-án adják elő. A főpróba tegnap tartatott s ki tu- ................ - ■
noleg sikerült. - A tefckköiiyvi hatÓB&ggal 
fű 1 r u li á zott dicső-sz.--martom kir. jutásbaos. g, 
telekkönyvi hatóság, működését a folyó évi ápril 20-jol 
kelt igazságügyminiszteri rendelet szerint, iolyo évi junius hó 1-vel kezeid meg. - H.-M.-Vásárhcly törvény­
hatósága elhatározta, hogy a jövő évben kot kisded­
évé intézetet állitaiul föl, a gróf Károlyi családtól meg­
vásárolt „Bika“ és „Koplaló“ nevű korcsmái helyisegek­
ben — A hivataloslapba n olvassuk, hogy Konstan­
tinápolyban székelő nagy-követségünk je entese szerm a 
török kormány folyó évi február ho 21-tol kezdx c cltil 
tolta a gabnakivitelt Aidin vilajetből (Anatoliában )
8 z a b a d m u n k á s g y ülés lesz május ho 4-én d. u.
3 érakor a Belezuay kertben.

Egy

Pályázati fölhívás.
Budapesten emelendő mii- és miiipar ‘tlli 1

lyeül szolgálandó épület tervezései-e vonatkozolag.

A magyar országos képzőművészeti társulat mű­
vészeti czélokra szolgálandó középületet szándékoz an 
emelni, ezennel fölliivja mindazon építész urakat, k,K 
az ez iránti pályázatban résztvenn. kivannak hogyha 
fölállítandó épületre vonatkozó tervvázlataikat (1 ;»
bécsi hüvelyk), valamint összveges költségkimutatásaikat, 
legkésőbb: folyó 1874-ik évi julius 20-ig benyújtani szí­
veskedjenek. ítélendő vázlat száz db ; az ezután
legjobbnak talált hatvan db, sa harmadik helyre soro­
zandó negyven db 20 frankos aranynya »'.uaztatdx.

A föltételek a tervezési programmban foglaltatnak, 
a mely a társulat helyiségeiben (akadémia palota) átve-

elodclekct kiosztásukkor megizlclik és a roszakat vissza
utasítják. nézek ruházata az évszaknak megfeleljen, 
vasár- és (innennapon jobb legyen és jo viselet mellet 
fokozatosan jobbmmüsegüvcl cseréltessék ml.

A fegyencz foglalkozásánál egyénisége es elteln i 
tehetségének megfelelő iparág jelöltessek ki, melyet .izmi 
ban ne^telljen gyárilag űznie, liogy a munkaadók szeszé
lyétőlmon^ojimnidjo,;.^ következőket ajánlja: mozgást 
szabad levegőben, a bürtönszobák rendes szellőztetését, 
„ kis vasrostélyos ablakok mcllőztctéset, a nedves mi- 
tönfalak kiszárítását, elégséges ventilatmt, Qvamka" 
ninczcbürtönök megszüntetését, tag.is setaucB aiok.it, 
fiosszabb idejű sétákat szabad helyen (p. kertekben) vég­
zendő munkával, nagyobb figyelmet a ‘<26^* kór- 
1 lázaira és végül mindezeknek sikere ésmielőbbi kei esz
tülvitele •letek létesítését.

jainak gyors és tetemes költségek nélkül, keresztü y te 
'lében segíteni, de a bűnöst a társaságnak büntető i0az 
sátrszolgáltatása mellett a humanitás aldasaiban részesí­
teni uj oldaláról megismertetni vele az allam bunte 
tem, uj oiu.u.u , ,-----nz állam benne az emberi

javítani
czélokra

hatalmát, megértetni vele, hogv az allam benne a 
méltóságot tiszteli és siralmas helyzetet ez oki ól 
szeretné, hogy értelmi, erkölcs, és testi ereit oly
akarná kiképezni, melyek az emberiségnek a be ket es 
nyugalmat biztosítani segítik és a bűnösből nyugalmas, 
békeszerető állampolgárt csinálnak. .

A fogliázi egyletek föladata odahatm, hogy az c-s 
küdtszékeket mindenféle bűnesetek megítélésére alku 
mázzák Ezzel kapcsolatban az ab instantia folmentesek 
ctörlésére hassanak, mert az állam ép ezáltal örökös szc- 

vvnt hagy a fölmentett emberen, anélkül hogy az ellene 
emeli vád bebizonyítva lett volna. Angliából mar régóta 
kiküszöbölték ezt; ha az esküdtszék kimondta valakire a 
nem bűnöst, akkor ugyanazon embert ugyanazon bűn­
tettért a jury elé másodszor ,s idézni nem lehet.

A fogliázi egyletek tevékenysége kiterjed még az 
elítéltnek családjára is, ómig büntetése tort, sót^nzutónra 
is; úgy nemkülönben bűntetteket megelőzőleg hat azáltal, 
hogy tigyetogyott szegényeket támogat.

Azonban a legszebb alkalom nyílik a fogház! egy­
letek tevékenységére a fegyenczek kiszabadulása után, a 
midőn pénz, barát és rokontól megfosztva, a világba visz- 
szalépni akarnak, bizalmat kívánnak embertársaiktól, 
foglalkozást munkát keresnek, de a társadalom Altai cleg 
ferdén megbélyegzettnek tekintett szerenOBctlcnek irga­
lomra sehol sem találnak. Ily esetekben — 6s ez ese­
tek normálisok — egy fogliázi egylet kunondbatatlar
jótétcménjor Rosonbcrg ily egyletekre nézve US)' ^ ^ 
lam, mint a társadalom pártfogását kívánja igen) be

iránytűm azoknak működését; jogosítsa föl a^letckot 
a {egyházi intézetek ellenőrzésére, a tegyenczckkeb u 
kczélTO és valósítsa meg azon általuk megpendített reform 
eszméket melyek nagyobb mérvű költekezést nem kö­
veteinek i a tetemesb’kiadással egybekötött javításokat 
vifrvc keresztül íokonkint. . « .

Bizza ez egyletekre azon összegeket, melyeket az 
országgyűlés a fegyenczek művelődési czcdj'ura, «oisuk 

vitására megszavazott; ugyanez történjek ilyen es ha 
ionló czélokra szánt alapítványok és hagyományokkal,
melyek a kormány rendelkezése alatt államik.

A társadalomtól elvárja, hogy az élénk <
’ ' s ne csak

Táviratok.
Frankfurt, ápril 24. A reichenberg-pardubitzi vasút 

részvényesei egy gyűlésén elhatározták,! hogy az északke­
leti vasúttal való fusiót nem fogadják el, hacsak a tusió 
uey nem történik, hogy a pardubitzi vasút jo kilátásaiért 
megfelelő kárpótlás nyuj tátik. A határozat kozultetett 
Banhans osztrák kereskedelmi miniszterrel ós a par­
dubitzi vasút igazgató tanácsával

Pária, ápril 24. A lombardiai vasúti társulat ltozze 
teszi, hogy az 1873. évi osztalék kiegészítéséül május 
1-én minden részvény után 7 és tél frank fog kifizettetni.

Belgrad, ápril 24. A fejedelem holnap, szombaton 
Konstantinápolyba utazik. Távolléte alatt a miniszterta­
nács vezeti a kormányt. Garaschanin, ki azelőtt nnn. el-
,,0k «„.„im...,,,.
vargások miatt a Jurában fekvő Arislacli varost katonai­
lag megszállották._________

Közgazdaság.
! Budapest, ápril 25.

A Ferencz-csatorna részvénytársaság üzleti jelenté- 
adjuk a következőket: A nyers mérleg szerint a 

24.988,552 frt. A mérleg számla főösszege 
1.798,552 frt. A tárczában levő elsőbbségi kölcsön részlet 

2 millió, a tárczában levő A. betűs 
részvényes. frt, betűs részvények 4.068-000
frt Az első építési szakasz : V erencz csatorna 2.8b8,/4ö 
frt'értéket képvisel, a második szakasz, a kisstanár újvi­
déki csatorna 2.910,280 frt, a harmadik baja-bezdam táp­
csatorna 84,77 t frt. A főépítés, vállalkozóknak megtérített 
előmunkálatok 825,25«• írtai, a kamat és törlesztési fize­
tések biztosítéka 750,000 frtal van a mérlegbe felvéve. A 
jelentésben foglalt II. kimutatás a l erenoz-csatornánal 
előirányzott és teljesített niunkalatokiol szol. 
Előirányzat elsőbbségi kölcsön - részlet-kotvenyekben 
5.012,092, A. részvényekben 4.547,042, L. részvényé 
ben 4.018,072; teljesített: 3.293,590 kötvenyertékben,
2 578,540 A. betiis részvény és 2.180,003 frt B. betűs 
részvény-értékben. A 111. kimutatás a társulatnak az 
államkincstár elleni követeléseit tüntet, föl. Az 1873 
XVI1. tvezikk értelmében a kormány áltál fizetendő 
2.385,006 frt, s az államkincstár mar ^utalványozott 
o 380 91)0 frtot. Az öntözés iránt a kincstár tőiden I 00 
hold mén az idén minta öntözésre be lesz rendezve: to­
vábbá több község már kérte a határán az öntözésre 
szükséges viz-c,-eszeket az ő költségére elkészíttetni. Gróf 
Chotck szintén a társulattól kert egy mérnököt, hogy 
35 000 holdnyi birtokán egy öntözési tervet készítsen. 
Reményi Antal ügyvéd ur pedig egy consortium nevében 
a társulattal most kezdte meg az egyezkedést mintegy 
20 000 holdnyi öntözés iránt. A csatorna-építés munká­
latainak, ba az utolsó hivatalos fölvétel óta végzett mun­
kákat is hozzászámítjuk, mely munkálatok az egész múlt 
télen félbeszakadás nélkül erélyesen folytak, \ részé, sőt 
ha tekintetbe vesszük, hogy a műszaki munkákhoz szűk- 
séges anyagszcrck a kellő pontokon vannak, L-de ke- 
szeli van, és igy a munkák törvényszabta, batáridőnél 
előbb azaz a jövő május hóban valamennyi csatornaré­
szek elkészülnek és akkor 30 mértföld hosszú csatorna 
fog a forgalomnak átadni. ,, _ , . .

Heti jolentes az ipar állásáról Budapesten. Az 
üzletmenet a lefolyt héten inkább csökkent semmint ja- 
vnlt, ami különben a május elsején esedékes házbémek 
tulajdonítandó. Női divatüzletekbcn a kereslet kelmék 
után igen csekély volt, de annál keresettebbek voltak 
kész tollettek. Nőszabók csak középszerükig voltak igény­
be véve; a strikeolo segédek egy része újból bea It, a 
többiek is követnék c példát, csakhogy nem kapnak al­
kalmazást. Cipészeknél az üzlet javult. — Szalmakala- 
,,okból nagy készletek vannak, és remélik, hogy azok el 
is fognak kelni, ha az időjárás nem változik. Eénvüzési 
iparágakban a forgalom igen gyenge. Bádogosok, lakato­
sok, liarangöntők, kőművesek aránylag gvengen vannak 
igénybe véve, úgy hogy sok munkás foglalkozás nélkül 
áll. A pénzhiány és a rósz behajtási üzlet meg mindig 
igen sok panaszra ad okot.
° a budapesti gahna- és értéktőzsdéről april 2o. A 
gabnatizlctbcn ma sem történt kötés. A tőzsde kedvetle­
nül volt hangolva, a speculatio teljesen tétlen maradt, a 
forgalom csak szült korlátok közt mozgott, az árfolya­
mok némi veszteségeket szenvedtek. Eladattak: ma- 

,-ar vasúti kölcsön 93.50, magyar díjsorsjegyek 77.35, 
magyar biztositó 100, anglo-magyar 30, magy

az élénk érdeklődés-

anya'd és c, ktiícsi eszközöket azoknak hatályos működe- 
sért Az országban fennálló jótékonyáéin egyletek s 
toriesszék ki figyelmüket a fogliázi-egylctokre, melyeb 
neT hiánya a nemzet knltur-szükségleténck legjobb tok-

mu'iju ^ mü Az előadott reformcszmékot — egy- 
kettőnek kivitelével - helyeseljük, elfogadjuk és a g) a
korlati életben leendő megvalósításra melegen £án juk.

Különösen a toghazi egyletektől igen sok jolts 
üdvösét várunk, miért is alapításukra fcllm pik cn beiszc 
retettel áthatott polgártársainkat. Ne hangozzék el nyom- 
Liánul ez eszme, melv a külföld mivolt államaiban meg­
valósítva, oly üdvösnek, oly áldásosnak bizonyult.

gyár
elsőhitel 144—-143.25; földhitelr. 56—65.75, takarók és 
hitel 48.75, bivatalnokegyleti 46, orsz. közp. «1.50 71,
első hazai 410. Valuták közül 29 frankos arany 9— 

st IOGVa, 
utalvány 1.66:!;4.
9.01, ezüst 106* 4, császári arany 5.31, porosz kincstári

Felelős szerkesztő: Huszár Imre.
Segéd szerkesztő: Dr. Kakujay Gyula.____

Május l jétői berbe vehető 
Kényelmes tiszta lakfisok
első emeleten, barátságos szabad kilátással: 

szoba, konyha, élelemtár, fáskamra pincze stb.

élelemtár, táskámra, plncze
Egy

140 forint.
Két utezai szoba, konyha

250 forint. f, . .
Három utezai szoba, konyha, pincze, fáskamra 3o n ■ 

A Krisztinavárosban, János-utcza 2t ■ szám,
20 pereznyi távolságra.



budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1874. április 25-én
Gabona-árak.

Búza, bánsági ó v. nj 

tiszav. „ „ „ 

pestm. - l ”, ” 

fehérm. „ „ „

bácskai

Hang. Vámmázsánkint
font forint
8if
85
87
83
85
87
83
85
87
83
85
87
8.
85

7.80- 7 Óf)
8.05— 810

X? 8X>5- siló 
8.30- 8.40

8'.------8.10
8.25- 8.35

8J0 — 820 
8.35 — 845

-1------------- 1-

Részvények.
ÖTSiElső magy. ált

lOOÍPosti bizt.

Hang.

80 fnt után lanjha! 5.35Rozs .
Árpa, maláta. 72 „ „ „ i 4.30

„ abraknak 72 „ „ „ | 3.80 —
Zab ... 60 „ j 2.75 —
Tengeri, bánsági, mérője 1 „ 4.78 —

„ másnemű „ „ 4 75 —
Köles ... 83 „ , „ —-------
Repce, fekete 75 „ „ —.-------

„ bánáti 62 - —.------

5 50
4 40 
4 95
2.78 
4.83
4.78

m Értékpapírok.
Állampapírok.

Magy. vasúti köles. 120 frt. 
Magy. eovsjegy-kiilcsön . 
Földtehcrm. kötv., magyar 

„ „ temesi
Dézsmavált. kötv. 100 frt. 
Egység, államadóas. papír. 

„ „ ezüst jan.-jul.
„ „ apr.-okt. .

Kisorsolással 1860. á 500 f. 
„ 1860. á 100 f.
„ 1864. ál00f.

1871. pcstvárosi köles. 6%

Adva Tartva

93 50 94-
77.- 77.50
74.- 74 50
73- 74.-
69.50 70.—
60.- 69 50
73.75 74.25
73.75 74 25

104.— 105.--
110.- 112.-
132— 134.-
82 75 83.-

biztosító-társaság

80
85

16C
200
100
70
50
50

100
200
500
200
100
50
80

100
1000
100
100
100
40
60

500
500

Municzipális* hitelintézet 
Angol-magyar bank . .
Magyar általános hitelbank 
Franco-magyar bank 

' ilí

nk

Magyar általános földhitel-társ 
Pesti egyleti bank • .
Takarék- és hitelegylet 
Buda-ó-budai népbank 
Iparbank . ... ■
Budai kereskedelmi és iparb 
Pesti kereskedelmi bank 
Pesti iparbank . . .
Budapesti kézmüvesbank 
Hivatalnok, hitelegylete I. e 
Kisbii tokos, hitelintézete 
Országos közp. takarékp. 5° 
Pesti hazai .... 
Budapesti fővárosi . . 
Kőbányai takarékpéuztái 
Külvárosi tanarékpénztár 
Szentendrei takarékpénzt 
Újpesti takarékpénztár 
Arpádmalonr . . .
Blumféle .... 

SOOlConcordia ....
200 Erzsébet . . .
16u
200
500
300
100
100
1000

Luiz*
Molnáron és sütök 
Hengermalom 
Victoria . . . 
Első budapesti 
Budai gyárudvar 
Pannónia . . .

Adva Tartva M
895- 805— 500

200
335.— 338— 200

58— 500
66.— 68— 200

180.- 185— 50(1
270.- 27?— 200
108.- 110— 2Ü0
60 — 62 - 200
27.— 27.50 ■100
30.- 30.50 200

143.25 143.50 200
: 59.- 60— 500

55.50 56— 200
36."5 37—
48.50 48.75
31.50 32—
43.50 49-

175.- 180—
730.- 735 —
375.'- 380.—
58.- 60.- 100
44— 45— 150

73 50 74-
2420- 2430—
158 158.50
49— 51 —
57— 58.-
37— 38—
41 — 42—
38— 40-
37— 40—

279— 275—
114— 116—
139— 140—
234— 235. -
790 - 795—
100— 105—
635 — 637—

18— 20—
435— 440—

i Első magyar serfőzde .
I Sertéshizlaló .....
I Athenaeum ....
I Festi könyvnyomda 
1 Egyesült magyar gőzhajó-társ 
I Ganzféle vasöntöde . . .
) Gschwindt-féle szeszgyár
I, Bőrgyár...............................
) Gyapjumosóda ....
I Salgó-tarjáni kőszénbánya 
) Schlick-féle vasöntöde 
) Sóskúti kőbánya ....
I Első magyar szeszfinomitó
) Alagút...............................

ZftloRlovrlrh.
Magyar földhitelintézet 512' 
Magyar jelzálog-bank 5* /« . 
Magy. ált. földh. részv.-társ. 6°/„ 

B M „ 51 a°
Pesti kereskedelmi bank 6“/„ 

KlsobbsOgeK.
) Lánezhid...............................
) Budapesti malom 6° „ . . .

pénzeli es vallók.
Arany....................................
20 frankosok.........................
Ezüst . ....................................
London 10 font sterling . . 
Paris 200 frank....................

-én.
Adva Tartva

SÓ5— 400—
158— 160—
245.— 246—
550— 660.

7.25 750
310— 315 -
212— 213—
78— 80—

100— 102—
98.- 100—

158— 160 —
110— 115—
150— 155.—
79. 80—

85.50 88.-
77.50 78—
86.50 86 75
84 50 85.—
85.25 85.50

83— 84—
174— 170—

5.29 531
9— 9.03

106.50 107.-
111.75 112.25
44— 44 25

A bécsi tőzsde hivatalos árjegyzései.
1874. ápril 24-én.

Jöved. máj.-nov. szciv. bankj 5" „
„ ezüst . .

1839-ki sorsj. egész (250 100 frt
pp) után...................................

1854-ki sorsj. (250 frt. pp.) 4" „
1800-líi sorsj. egész (500 frt o.

é.) 5“ „...................................
1864-ki (100 frt. o. é.) . .
Como-jövedékj. (40 lira dbk., .

09.30
73.90

302—
97.50

104 50 
131.50 
21—’

«9.40
74.10

310.— 
98.—

104.75
132.50

Magy. vasúti köles. (120 fit ez.) 
Ang.-osztr. bank (befiz. 100 ft ez.) 
Osztr. földh. (bef. 80 frt ozüetb.)
Hitelintézet..............................
Alsó-ausztr. lesz. társ. 500 frt 
Franoo-oszt. bank bef. 80 frt ez.
Nemzeti bank.........................
Unna-gőzhajó-társ. 500 frt pp. 
Erzsőbet-nálya 200 frt pp. . . 
Ferdinand ész. pálya lOUu frt pp. 
Ferencz-József-p. 200 frt o.é ez 
Trieszti Lloyd 500 frt pp, . . 
Állam-vaspálya 200 frt pp. ez. 
Déli vaspálya200 Irt o. ó. ezüst 
Tiszáméi, vasp. boliz. 100 frt pp. 
Tramway befizetés 200 frt o. e. 
Osztrák földhitelint. ezüst 5°/„ .

33 évben visszafizet, o. é. 
Osztrák nemzeti bank 6°/„ o. ó. 
Alf.-fiumei vasú. 200 frt ez. 5% 
Ferdinand északi vasút 6% pp. 
PéoB-barcsi vasút 200 frt o. é. 
i. erdélyi pálya ezüstben 5“/„ . 
A Hamvasul 500 frank . . . .

, 1867 500 frank . .
Déli vasút ,, „ „ . .
Magyar keleti vasp. 600 frank

(darabonkint.l
Hitelintézet 100 frt
Clary .... pp. 40 f 
Dunagözhajó.-társ. „ 100 
Keglcvieh . . . ,, 10 
Budai.....................,,40
Pálffy . - 
Rudolf sorsjegy 
Salm .... 
St.-Genois . .
Triest városa 
Innsbrucki sorsj. „ 
Salzburgi . . „ 
Krakói ... . 
Waldstein 20 frt pp. 
Windiscligriitz 20 Irt

o.

40
, 10 
, 10 
, 4' 
é. 10 
„ 20 
., 20 
„ 20

pp.

Adva Tartva

93.50
134 50

tJ3.75( 
135.—

215.75 216—
870— 875—

34—1 34.50
975— 977—
523—
206—

525—
207.--J

2057- 2062-
205— 205 50
423— 427.-1
321.50 322.50
144 50 145—
223— 223.50
146.- --j
94.75 95.25
83.2.6 83.75 i
90 10 90.25

: 84— 84.60|

82,50 83—
1 82 25 82 50

13150 132— I
109.75 no—
65.50 66. -

1

158— 158.50
; 27-- 28—

90— 92.—
14 - 16.50

: 24— 24 25

1 12.50 13 —
31.75 32.25

;------
24 —

20— 21 —
20— 20 50

KERTÉSZ és EISERT
Bndnpegfeu, Dorotfyn*ntcza 2. szinlulzttri Nzoglct

a t. ez. közönség figyelmébe ajémljAlc az 
egyedül nAluli létező

D. Fém-féle szikviz önmaga késiittséhez magánzóknak legalkalmasabb
valód"

gyűri főraktárát Magyarország részére.
KéBxüldkeink segélyével, az igen könnyen felfog­

ható használati utasítás nyomán mindenki képes 
ezen kellemesen üditö, számos esetekben orvosilag is 
rendelt egészséges italt önmagának folyton friß minő­
ségben és jutányoi abban készíthetni, mint a nagy mony- 
nyiségben mesterséges utón készült, moly ez utób­
bival szemben még azon különös megnyugvást nyújtja, 
hogy a, viz csupán a hozzá szükséges ártalmatlan 
szerekből képződött tiszta szénsavaint nyeri, s igy 
az egészségnek ártalmas alkatrészt nem tartalmazhat. 

A készülékek árai:
2 4 C 8 10 messzelyes

darabja frt 8.— 10—12.— 14.50 17.—
Minden készülékhez pontos használati utasítás és 

a szerekhez szükséges mérték mellckeltetik.
A kitűnő minőségű szerek ára 1 font acidum tartari- 

cum és I1/* font szikéleget tartalmazó c. omagokban, 
csomagonkint 2 frt. 

írásbeli inevbizáNok utánvét mellett gyoisan cezkö- 
Töltetnek, ládácnka és cs magolisi dij a gép nagysága ezerint 50—75 kr.

Dr. Schwaiger
növény-kivon ata
iótálláe melleit négy hét alett gyökeresen gyógyítja még a 
megrögzött férfi-tehetetlenséget is; minden más nemző szem 
(férfi és női) betegségeket legröridebb idő alatt. Egy üreg 
ára 2 frt o. é. használati utasítás és levelezéssel , as összeg 
beküldése vagy utánvét mellett közvetlenül

Dr. Schwaiger tői
Bécsbcn, VII. Sclxottcníeldeasac GO.

ny A nfvés lakhely hibátlan és olvasható följegyzése kéretik

Ár-leszállitás!
Alulírott ajánlja gazdagon felszerelt

üveg-, tükör- 
és képkeret raktárát. 

Legújabb üveg asztali készleteit.
Finom aranyozott is fényezett keretű

kriatftly-lükre it.
Legnagyobb választékban

ardípkcrdekel, broni is üvcgcsillárokat.
Jeles bécsi Kail-féle

pudolttt-lénymA'/t.
Gyönyörű he

gráczi aranyhalakat
a legolcsóbbra szabott árakon alul 
még 8%. nagyobb vételeknél pe­

dig 10% elengedtNHCl.
Árjegyzék kívánatra kármentesen küldetik.

WINKLE NÁNDOR
üveg-, tükör- és képkeret-raktára 

BUDAPESTEN, 
a párisi h.á * b a n.

KATII Alóli njabli kiadásai.
Kaphatók saját könyvkereskedésében Budapesten, háznégyszö

és minden más könyvárusnál.
Toldy Ferencz. Irodalmi arczképek és szakaszok. Ara iltzve 2 fit 40 kr. Angol 

kötésben 3 frt.
B. Eötvös J. M agy arorszá g 1514-ben. Történeti regény. 2-ik kiadás 2 kötet, ára fűzve

5 frt 60 kr. Angol kötésben 7 frt.
B. Eötvös J. Gondolatok. Második- a hátrahagyott kéziratokból tetemesen bővített emlék, 

kiadás. Sárga dupla velin papíron, vörös szegélylyel, ára fűzve 5 frt. Pompás disz. 
kötéaVien 8 frt.

Hunfalvi) Pál tanulmányai. Ára fűzve 2 frt 80 kr. Angol kötésben 3 irt GO kr.
Ipolyi Arnold. Kisebb munkái. 2 kötet. A szerző arczképével, ára fűzve 5 frt. Angol 

kötésb n 6 frt 60 kr.
Szabó Károly. Kisebb történelmi munkái. 2 kötet, ára fűzve 5 frt. Angol kötésben

6 frt 60 kr.
Curtius Ernő. A görögök története. Am. t. akadémia megbízásából fordítja Huszár 

Imre. Első füzet ára 1 frt.
Duncker Miksa. Az ókor története. A m. t. akad. megbízásából fordítja Jónás János. 

I. és II. füzet ára 2 frt.
Lewes L, Göthe élete. A m. tud. akadémia megbízásából fordítja Szász Károly. Első 

és második füzet ára 2 frt.
Müller Miksa. Fölolvasásai a nyelvtudományról. A m. tud. akad. megbízásából 

fordítja Steiner Z si gmond. Első és második füzet ára 2 frt.
Mill John Stuart. A Logika. A m. tud. akadémia megbízásából fordítja Szász Béla. 

Első és második füzet ára 2 frt.
Kölcsey Ferencz. Válogatott prózai munkái. 2 kötet. (Családi könyvtár.) Ára fűzve

2 frt 80 kr. Angol kötésben 4 frt 40 kr.
Keleti Károly. Hazánk és népe. A közgazdaság és társadalmi statisztika szempontjából 

A m. tud. akadémia nagy jutalmával kitüntetett mű. 2-ik átdolgozott (családi könyv 
tár) kiadás, ára fűzve 2 frt 80 kr. Angol kötésben 3 frt GO kr. (Az első kiadás ára 
kötve 7 frt volt.)

Szász Károly. Kisebb műfordításai német, franczia, angol és vegyes költőkből (Családi 
könyvtár.) Ára fűzve 1 frt. Angol kötésben 1 frt 80 kr.

Arany János. Kisebb költeményei. Jutányos családi könyvtár-kiadás, ára fűzve 2 frt. 
Angol kötésben 2 frt 80 kr.

Arany János. Nagyobb költeményei. Jutányos családi könyvtár-kiadás (Tartalom: Toldi, 
Toldi estéje, Murány ostroma, Buda halála.) Ára lüzve 2 frt. Angol kötésben frt 2.80 

Arany János. Furcsa és vegyes költeményei. Jutányos családi könyvtár-kiadás, ára 
fűzve 2 frt. Angol kötésben 2.80.

Budapesti szemle. A m. tud. akad. megbízásából szerkeszti Gyulai Pál. Előfizetési ára 
12 frt, félévre 6 frt.

Szemere Bertalan. Utazás Keleten a világosi napok után. Uj családi könyvtár kia­
dás 2 kötet. Ára fűzve 2 frt. Angol kötésben 3 frt 60 kr.

Szemere Bertalan levelei, szépirodalmi dolgozatai es szónoklatai a forrada­
lom előtt és után. Uj családi könyvtár kiadás. Ára fűzve 2 frt. Angol kötésben
3 frt. 60 kr.

Horváth Mihály. Szabad egyház a szabad államban. Williams Reger, a szabad egyház a 
szabad államban elv megteremtője és megtestesítője. Életrajzi vázlat. 2-ik kiadás. 
Ára 80 kr.

Boz Dickens. Barnaby Rudge. Történeti regény. Angolból fordította Bérezik Á. 2-ik 
jutányos családi könyvtár kiadás. 3 rész egy kötetben. Ára fűzve 2 frt. Angol kötés­
ben 2 frt. 80 kr.

Szász Károly Heine, Moore, Burns költeményeiből. Hölgykönyvtár diszkiadás. bűzve 2 
frt. Pompás diszkötósben 3 frt. 20 kr.

Szász Károly. B y ron, Hugo Victor, Bé ranger költeményeiből. Hölgykönyvtár disz­
kiadás. Fűzve 2 frt. Pompás diszkötósben 3 frt. 20 kr.

Budapest legújabb térképe. A közmunkatanács adatai után, betűrendes utczamutatóval. 
Kötve ára 80 kr.

Budapest, 1874. Nyomatott Kertész Józsefnél, Lipót-utcza 2. sz.


